

学习习近平总书记法治思想心得体会

从今年三月份以来，在省司法厅的部署下，在所领导的安排下，我认真学习了《习近平论坚持全面依法治国》、《习近平谈治国理政》第三卷等。通过学习，我个人深刻领会到了全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。现就我的学习情况谈一下个人的一点体会：

一、首先，作为一名律师首先应当忠于宪法、法律，恪守律师职业道德和执业纪律。同时还要深刻理解党的领导是推进全面依法治国的根本保证。全面依法治国要加强和改善党的领导，是要健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，推进党的领导制度化、法治化，通过法治保障党的路线方针政策有效实施。我们要坚持党的领导和依法治国有机统一，坚持依法治国和依规治党有机统一，确保党既依据宪法法律治国理政，又依据党内法规管党治党、从严治党。

二、深刻领会习近平总书记法治思想强调的重要保障。习近平总书记围绕提高领导干部法治意识和法治能力、建设德才兼备的高素质法治队伍等作出重要论述，提出明确要求。推动领导干部当好“带头人”，带头学习宣传贯彻习近平法治思想，带头尊崇法治、敬畏法律，了解法律、掌握法律，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，做尊法学法守法用法的模范。推动政法队伍当好“排头兵”，加快推进革命化、正规化、专业化、职业化建设，深入开展全国政法队伍教育整顿工作，加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，不断提高业务水平和履职能力，做到忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律。推动法律服务队伍当好“建设者”，把拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治作为法律服务人员从业的基本要求，加强教育、管理、引导，推动法律服务工作者坚持正确政治方向，依法依规诚信执业，认真履

行社会责任，满腔热忱投入社会主义法治国家建设。

三、在坚持和发展中国特色社会主义法治道路上，习近平总书记深刻阐明了若干重大关系，廓清了相关思想困惑，为我们提供了科学的方法论指导。正确处理党和法的关系，深刻认识“党大”还是“法大”是一个政治陷阱，是一个伪命题，党的领导是我国社会主义法治之魂，是我国法治同西方资本主义国家法治最大的区别。正确处理政治和法治的关系，深刻认识党的领导和依法治国是高度统一的，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治。正确处理改革和法治的关系，深刻认识改革与法治相伴而生、同步推进，坚持在法治下推进改革，在改革中完善法治。正确处理依法治国和以德治国的关系，既重视发挥法律的规范作用，又重视发挥道德的教化作用，实现法治与德治相辅相成、相得益彰。正确处理依法治国与依规治党的关系，发挥依法治国和依规治党的互补性作用，确保党既依据宪法法律治国理政，又依据党内法规管党治党、从严治党。

四、党的十八大以来，习近平总书记从坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治，提出全面依法治国的一系列新理念新思想新战略。习近平法治思想是马克思主义法治理论同中国实际相结合，是在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的根本遵循，是引领法治中国建设在新时代实现更大发展的思想旗帜。作为一位基层法律工作者，我们不仅要深切领会习近平总书记的法治思想，深刻领会其重大意义、精神实质、实践要求，还要在日常工作、学习中践行。

五、从实践意义上看，习近平总书记的法治思想拓展了社会主义法治新道路，具有实践的指导力，标志着法治中国建设的全面性拓展。中国特色社会主义法治体系是推进全面依法治国的总抓手，只有把党和国家工作纳入法治化轨道，实现党、国家、社会各项事务治理制度

化、规范化、程序化，善于运用制度和法律治理国家，才能最终实现国家治理体系和治理能力现代化。

通过学习，我深深的体会到，作为法律工作者我更应该在日常工作中以习近平总书记的法治思想为中心，不断的提高自身社会责任感，注重办案的社会效果，坚守律师执业道德的底线，严格遵守律师职业道德和执业纪律。努力做到掌握法律，同时也要不断提高运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定，从而为国家的繁荣富强添砖加瓦。

赵永强

2021年4月14日